

中俄民机标准专题组第十三次工作会召开

本报讯 4月17日，航空工业综合所作为中俄民机标准专题组（以下简称“专题组”）中方秘书处承担单位，以视频会议的形式组织召开了专题组第十三次工作会，国家市场监督管理总局标准创新管理司司长肖寒出席会议并致辞，综合所党委书记、副所长孙东伟作为数字标准任务小组（TF5）中方召集人作专题汇报。

会议由专题组俄方主席、俄罗斯技术调节与计量署署长安东·沙拉耶夫与中方副主席、综合所首席技术官徐明共同主持。来自两国民机研制企业、科研院所、标准化机构的30余名专家代表在北京、上海、莫斯科通过视频会议。

会议重点听取了中俄两国航空标准互换互认、联合编制、数字标准技

术交流、国际标准化领域合作等汇报，商讨制定了下一步工作计划。

专题组自2016年成立以來，紧密围绕中俄联合研制民机项目开展合作，在标准互认、联合制修订等方面不断探索实践，取得了一系列成果，对贯彻落实中国《国家标准化发展纲要》，大力推进中外标准互认，发挥了重要示范作用。

（杨雪晨）

综合所作为专题组中方秘书处，将不断总结经验、积极探索创新，发挥组织协调和标准化技术引领作用，深入推动中俄两国航空标准互认与联合制修订等合作，为两国航空器联合研制提供标准化工作提供支撑。

南京机电牵头召开江苏省航空产业协会筹备会

本报讯 为充分响应国家加强国防科技工业能力建设的号召，4月7日，由航空工业南京机电牵头的江苏省航空产业协会筹备会召开。

会议审议通过了江苏省航空产业协会章程、会费收缴管理办法和年度工作计划，为正式召开会员大会成立协会奠定了良好基础。

会议指出，目前全省有400多家从事航空的相关单位，产值规模大约1000亿元，航空产业是省里重点发展的16个产业集群之一。但省内尚未成立服务航空全产业链的省级协会，当前，亟需成立一个以涵盖航空器研发制造、市场运营、综合保障以及延伸服务等全产业链的江苏省航空产业协会，更好地发挥桥梁纽带作用，推动解决全省航空产业面临的深层次矛盾和难题，推动先进航空产业集群建设，推动全省经济工业发展和航空产业高质量发展。



协会将围绕做大做强江苏省航空产业总目标，以谋划标志性、带动性项目为路径，聚焦服务大型飞机、通用航空和无人机等重点领域，聚力推进江苏省航空产业市场培育、制造突

破、创新融合、集聚发展和开放合作，助力打造国内领先、有国际影响力的航空产业强省。协会将发挥四个作用：一是发挥观察员作用，跟踪国际航空产业发展动向，助力全省航空产业高

质量协同发展；二是发挥服务员作用，做好全产业链的服务和对接，使会员单位得到更多获得感；三是发挥组织员作用，多开展会员单位需要的活动，真正把航空产业组织起来；四是发挥领航员作用，南京机电作为江苏省内航空产业的“领头羊”，要引领航空产业发展的趋势，带动全省航空产业高质量发展。

南京机电将积极贯彻省政府的希望和省工信厅的要求，通过协会的平台，发挥桥梁纽带作用，为会员、行业、政府和社会服务，积极探索管理体制和运行机制，将航空产业协会打造成江苏省的一张新名片，为江苏在新一轮科技革命中加速推动科技创新和经济社会发展、提升航空产业核心竞争力、建设国家战略科技力量、实现经济高质量发展作出新的更大贡献。

（刘建庆）

西飞民机获颁国家“AAA级两化融合管理体系评定证书”

本报讯 近日，航空工业西飞民机与AAA级新型能力对应等级的两化融合管理体系，通过国家《信息化和工业化融合管理体系要求》及《信息化和工业化融合管理体系新型能力分级要求》认证，荣获“AAA级两化融合管理体系评定证书”，成为航空工业主机厂首家AAA级获证单位。标志着西飞民机成为行业前列乃至全国领先的两化融合管理示范标杆企业。

通过国家两化融合管理体系“基于客户需求的民用飞机数字化研发制造服务一体化管控能力”的AAA级评定和证书获取，有效促进了企业信息化与业务深度融合，公司运营管理水平得到了整体提升，是公司在推进信息化和工业化深度融合方面获得的权威认可，标志着数字化转型升级工作迈上新台阶，也对航空工业主机厂两化融合升级贯标起到显著的示范借鉴作用。

（董静雯）

航宇与沈阳所、沈飞共同签署合作协议

本报讯 为贯彻落实“主机牵头、体系保障要求”，加强主辅协同保障力度，深化网格化片区保障管控。近日，航空工业航宇、沈阳所、沈飞公司三方共同签订了《服务保障专业片区伙伴合作协议》。

航宇将协助主机总师单位，在现场服务、备件保障、专项任务保障、

现场问题处理等方面对片区所属单位进行监督，共同开展联合走访和片区问题清理，建立故障查找和验证帮扶机制，强化外场问题归零管控，提高成品问题解决效率和产业链质量水平，全力促进用户保障能力提升。

（黄琳 刘灿萍）

直升机所举办青年骨干学习研讨班

本报讯 4月13~17日，航空工业直升机所在延安举办青年骨干学习贯彻党的二十大精神专题研讨班。此次研讨班旨在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，深刻领会党的二十大精神，弘扬延安精神，推动青年骨干正正确理解和大力推进中国式现代化，让广大直升机青年骨干真正从思想认识上将党的理想信念内化于心，筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。

学习研讨期间，直升机所93名“青苗”“青蓝”学员、“青马工程”学员沿着革命历史的足迹，走进杨

家岭、枣园、王家坪、梁家河等革命旧址，通过专题教学、现场教学、案例教学、体验教学、访谈教学、音乐党课等多种教学形式感悟历史，在学习中启迪思想，在共鸣中传承延安精神，不断把延安精神化作推进直升机事业高质量发展的不竭动力。学员们表示，作为直升机所的青年，要更加自觉地接稳、接牢、接好直升机所改革发展的“第一棒”，成为最可信赖的依靠力量，成为贯彻新发展理念、构建新发展格局的重要力量，为中国式现代化贡献直升机青春力量。

（刘宏福）

兰飞召开一季度党建暨经营工作分析会

本报讯 4月3日，航空工业兰飞召开一季度党建暨经营工作分析会。会议对公司一季度党建与经营、科研、市场和生产工作进行了全面总结，分析了存在的问题和不足，并针对问题提出了解决措施；同时，对第二季度的重点工作作了安排部署。

一季度公司认真谋划、明确关键指标、压实单位责任，紧盯关键指标、关键任务，积极进行市场开拓和项目开发，一季度重点科研项目进展顺利，航空产品批产开局良好，实现“开门

红”。会议就做好二季度重点工作提出以下要求：聚焦营收目标，持续发力开拓市场，争取订单。重点型号研制要按节点完成，批产要保质保量完成交付任务。狠抓质量专项整治，切实提升实物质量和工作质量。保持GNC转移业务稳定增长，使其成为公司收入的重要支柱。着眼未来培育新兴产业，向国家级“专精特新”企业迈进。

（王磊）

哈飞高技术高技能人才培训基地举办专题培训班

本报讯 4月10日，航空工业哈飞高技术高技能人才培训基地面向全集团公司举办首期“科研生产技术质量问题解决方法及工具应用”培训班，来自航空工业13家所属单位的38名学员参加培训。

本次培训为期6天，包括理论授课、研讨交流和参观考察等内容。行业资深专家讲授国内外航空制造企业科研生产现状及工艺技术常见问题，帮助学员提高分析和解决技

术质量问题的能力，找准应用思路和工作方向，推动产品质量稳步提升。

哈飞培训基地作为集团公司高技术高技能人才培训基地之一，今年计划开展10期专题培训，为集团公司各单位学员搭建跨地域、跨岗位的学习交流平台，在促进骨干人才交流成长、提升人才素质能力、助力集团公司战略落地等方面发挥积极作用。

（姜宇 李春颖）

电源召开一季度质量形势分析会

本报讯 4月19日，航空工业电源召开产品质量专题党委扩大会议暨2023年一季度质量形势分析会。会议对公司一季度开展的主要质量工作进行总结回顾，并从产品使用质量、生产质量等多个维度对当前质量形势进行分析，对二季度重点质量工作进行了安排部署。

会议指出，今年一季度电源产

品质量形势较去年同期有了较大改善，电源党委书记、董事长王东辉提出三点工作要求：一是强化结果导向，突出成事原则，提升客户信心；二是强化问题导向，突出践责意识，狠抓实物质量；三是强化过程管理，突出创新思维，升级内部管理。

（张明清）



昌飞强化新员工质量意识

本报讯 为推动公司高质量发展，强化员工产品质量安全意识，增强员工对公司产品的直观认识和对企业的认同感。4月14~15日，航空工业昌飞在景德镇浮梁机场开展了为期2天的2022年入职员工质量安全意识飞行培训，通过乘坐公司生产的AC311A型直升机，体验公司产品性能、特点，增强对各自岗位工作质量的敬畏感和荣誉感。

据悉，此次质量安全意识专项培训，分为理论培训和实操培训，共有150余名2022年入职员工参加。此前，已完成直升机质量安全知识、青年成长引领思想教育、直升机质量维护等培训课程。

（白欧）



“红领巾”走进特飞所

近日，荆门市实验小学二中队“红领巾”亲子志愿队的同学们走进了航空工业特飞所水动力研究中心，探访航空研究基地、探索“蓝天翱翔”的知识，“零距离接触模型加工制造，一场以“科技常伴身边、聚力逐梦蓝天”为主题的航空科普活动在这里展开，也为同学们种下了“航空梦”的种子。

梅春艳 摄影报道



宝剑锋从磨砺出

——记AG600飞机全机静力试验罗阳青年联合突击队

李清扬 任洁

4月16日，是航空工业强度所与航空工业通飞华南公司AG600飞机全机静力试验罗阳青年联合突击队成立一周年的日子。在过去的一年里，突击队面对紧迫的试验周期，用一腔热血浇灌青春之花，他们敢想敢做、顽强拼搏，顺利完成了多项试验任务，保住了试验节点。

追忆往昔征途漫漫

2022年4月16日，因任务需要，强度所与通飞华南公司在AG600飞机全机静力试验现场举行罗阳青年联合突击队授旗仪式。全体突击队员在现场面向团旗进行了庄严宣誓，表示将牢记使命、强化责任，团结协作、主动担当，激情拼搏、创新实干，誓保AG600飞机研制进度，为航空强国战略落地做出贡献，由此拉开了AG600飞机全机静力试验罗阳青年联合突击队奋斗的篇章。

突击队员们始终将学习摆在首位，他们多次学习了习近平总书记在共产主义青年团成立100周年大

会上的重要讲话及给沈飞“罗阳青年突击队”队员们的回信，踊跃参加所“罗阳同志缅怀活动”“罗阳精神座谈会”，以及“航空青年永远跟党走”主题团日、“我和先辈比奋斗”专题组织生活会等，主动把个人梦想融入单位发展的时代洪流，争当伟大理想的追梦人，争做伟大事业的生力军，真正诠释了“不负时代重托，不负青春韶华，勤奋学习”的殷殷嘱托。

为了更高质量地完成试验项目，他们积极参加技术培训，很快具备了扎实的专业素养，从学习转为实战，从幕后走向台前，AG600项目各个情况复杂的试验设计与实施中，甚至不乏工作一两年的年轻人。

通力合作勇攀高峰

突击队的成员们始终站在国家、民族、民机的战略高度，深刻认识AG600研制重要意义，以奋发有为的精神状态、攻坚克难的拼搏意志、只争朝夕的紧迫感，薪火传承、创新发展、砥砺前行。

AG600飞机全机静力试验项目计划紧迫、任务繁重、加载难度与试验



风险高，强度所物理试验团队和虚拟试验团队与委托方通飞华南公司精诚合作，不断披荆斩棘、攻坚克难，始终坚持以“一个计划，一个目标”向前迈进。在全力推进型号研制进程中，青年突击队发扬了敢打硬仗、能打硬仗、善打胜仗的精神，研发了多项新技术、新方法，有力保障了型号研制，也进一步提升了强度试验的水平。

AG600飞机全机静力试验罗阳青年联合突击队成员以“80后”“90后”为主，在完成型号试验任务中涌现出许多典型的人物事迹。此外，通飞华南公司作为委托方，长期驻守在一线，与试验团队有问题一起找、有思路一起理，是型号试验顺利完成的有力后盾。